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Mgos <is ft. Kovács Zsigmond pécsi püspöknek híveihez intézett szózata.
midőn püspöki székét ünnepélyesen elfoglald.

Dicsér tess é k a J é z u s Krisztusi

Mint az Ur szolgája, jámbor hőseink ezen meg­
szokott kedves szavaival köszöntök be hozzátok keresz­
tény hívek, e naptól fogva kedves híveim, az Ur Jézus 
Krisztusban szeretett gyermekeim. Dicsértessék a Jé­
zus Krisztus!

Nem magamtól jöttem én, az Ur Jézus küldött 
engem hozzátok. U adott engem tinéktek. titeket ne­
kem . hogy én a tietek legyek. ti az enyémek , mind­
nyájan együtt Jézusé legyünk. () pedig a mienk, 
mindnyájunké.

Az én életemnek s ma megkezdett főpásztorkodá- 
sonmak közietek nem lehet sem főbb. sem szentcbb 
ezélja és törekvése, mint hogy titeket Jézushoz vezes­
selek, az O vele való örökös szövetségben megtartsalak, 
jól tudván, hogy nincs másban üdvösség mint Őbenne, 
mert nem adatottt más név, melyben üdvözölhetnénk.

Kérem is az Istent, támogasson engem feltételem­
ben. erősítsen jó szándékomban , hogy éjjeli és nappali 
gondjaimnak főtárgya legyen, titeket tanításommal és 
példámmal arra indítani. hogy szavaitok, tetteitek, 
egész éltetek által dicsértessék a Jézus Krisztus. Di­
csértessék általam és tiáltalatok, ma és mindenkor, itt 
e városban, hazánk ezen ősrégi védbástyájában, a ke­
resztény tudomány és erkülcsiség egyik első és fényes 
bölcsőjében, az egész hazában, az egész világon, épen 
úgy mint dicsértetik az egekben a dicsőült szentek és 
angyalok által.

Úgy van kedves híveim! az Ur Jézus küldött en­
gem. tihozzátok küldött, lelkihatalommal felruházva, 
hogy tanítsalak titeket. s intselek megtartani mind a 
miket parancsolt, az Ur ezen szavai szerint : „minden 
hatalom nekem adatott a mennyben és a földön, el­
mervén tehát tanítsatok minden nemzeteket, megke­

resztelvén őket az Atyának és Kínnak és Szentléleknek 
nevében, tanítván őket megtartani mind. a miket pa­
rancsoltam nektek.* (Máté 28, 18—-20).

L szavak mindent magukban foglalnak, a mi en­
gem a főpásztorkodásra közietek feljogosít, s a mit fö- 
pásztorkodásom első napján, e szent órában, minden 
további tendőim alapja gyanánt üdvösségetekre el­
mondani akarok.

Jézus Krisztus! az ég és a föld Ura. küldött eu- 
gem. ki maga választotta apostolait. maga ruházta tel 
okét a szükséges lelki hatalommal, < > küldte a világra. 
h°g>" hirdessék az Ü szent tanítását és parancsolatjait, 
O kötelezett engedelmességre irántuk mindeneket az 
örök kárhozatnak büntetése alatt. Tehát nem ilerodes, 
nem a római császár küldte az apostolokat, kik inkább 
üldözték őket, nem a nép küldte, mely inkább az üldö­
zőknek nem egyszer eszközül szolgált ellenük, hanem 
Jézus Krisztus küldte őket az egész világra : „elmen- 
vén az egész világra, hirdessétek az evangéliomot min­
den teremtménynek-1; máskor pedig mondá: -valamint 
engem küldött az Atya. én is küldelek titeket“ és - nem 
ti választottatok engem, hanem én választottalak tite­
ket, én rendeltelek, hogy elmervén gyümölcsöt terem­
jetek, és a ti gyümölcsötök megmaradjon.“

Uz a mi szent hitünknek alapigazsága. Jézust az 
Isten. az apostolokat Jézus küldte, es pedig hatalom­
mal fel is ruházta a lelkek üdvösségére az egyházban, 
melyben Jézus Krisztus él és uralkodik, az < i hatal­
ma kormányoz, az O hatalma hoz törvényt és Ítéletet, 
a miért is a mint Ítél, úgy lesz az eldöntve az egek­
ben is. „A ki titeket hallgat, engem hallgat, a ki tite­
ket megvet, engem vet meg, a ki pedig engem megvet, 
azt veti meg a ki engem küldött“ : és -a miket megkötöz­
tük a földön, meg lesznek kötve mennyben is, és amiket 
feloldoztok a földön, fel lesznek oldozva mernivlicn is. **
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Az aiiyaszeii tégy házban tehát, mellet Jézus ala- 
• I I intézkedik, parancsol é> ítél. és abban minden 
'I > szélit nevében, az szent hatalmánál fogva törté- 
: :k. 1) tej' és kormányzója a lelki országnak, a lel- 
k k -i/s-n egyséiréh'-k. mel v a kath. anyaszent egy ház. 
inelvet uuvunazon hatalommal alapított és rendezett 
i. . mely hatalommal az egekben uralkodik.

Véssük mélven szivünkbe, kedves híveim, hogy 
.í'zi,s Krisztus, ami Urunk, a mi Istenünk, az anva- 
sz.ntt z vházban a fopásztorok által kormányzónk, ve- 
,Arunk ■ földön az örök üdvösségre, neki tehát enge- 
éli.imeskedni tartozunk: l • követeli ezt. még pedig 
u .v -ségünk elvesztésének büntetése alatt követeli. 
Választhat kiki magának életpályát, rendezheti házi s 

ü»yeit saját tetszése szerint, de lelke üdvössé- 
g .ek ügvébeii nem maga rendelkezik, hanem Jézus 
Krisztus az U egyháza által. .Az örök üdvösséget Jézus 
Krisztus adja, O határozza meg tehát, és pedig teljes 
j ,ggal. mily feltételek alatt akarja azt megadni. 0 az 
él T ura. Ő szabja meg tehát és pedig teljes joggal, 
n.iiv-u legyen a mi életünk. Ez alól senki sines kivéve. 
1-egven az ur. legyen király, legyen világi vagy pap, 
püspök vagv pápa; mindnyájan Jézus törvénye alá 
v ‘gvünk vetve, mindnyájan engedelmességgel tarto­
znak neki; nincs ez alól kivéve még az sem, ki az O 
parancsainak ellenszegül, és az egyház ellen fellázad; 
ki IJt meg nem engeszteli, haragját ki nem kerülheti.
- kim k jóságait nem akarta dicsérni a jó hívekkel 
szüntelen való örömekben, annak igazságát és hatalmát 
lesz kénytelen érezni szigorú ítéletében. Ez az értelme 
a szavaknak „minden hatalom nekem adatott a menuy- 
1. -a é- a földön” : innen van az egyháznak minden 
hatalma, az apostoloknak minden joga és ereje: nem 
lehet üdvözölni másképen, mint azon az utón és módon, 
miként azt Jézus megszabta.

Ez lesz kedves híveim Jézusnak elsői dicsérete, ha 
megismerjük, hogy az anyaszentegyházban minden az 
az 0 nevében és hatalmával történik.

„Kimenvén az egész világra." Az apostolok az 
.-Tesz világra küldettek ugyan, hol ember van és lesz. 
de, hogy munkásságuk bizonyos kön - szorítva sike- 
r-sb legyen, közmegegyezéssel elhatá. ózták: ki hova. 
mely nemzethez menjen. A mint a hívek száma szapo­
rodott. bizonyos helyeken püspököket rendeltek, a 
szükséges lelki hatalommal felruházván őket. Miért is 
a püspökök most már nem az egész világra, hanem 
bizonyos meghatározott helvre küldetnek, hz által álla- 
pittatik meg és uralkodik rend az egyházban. Ma is 
Pét' r illetőleg Péter utódja által küldetik a püspök, 
mert Pétéin é- mindenkori utódjára bízta az Ur, hogy 
l egeltesse a juhokat és a bárányokat, vagyis a híveket 
és a pásztorokat.

Apostoli királyunk kívánságára Péter utódja, a 
szorongatásában is dicsőséges IX. Pius romai pápa ál­
tal maga az Ur küldött engem épen ti hozzátok: U 
tűzte ki munkásságom színhelyéül e megyét. hogy 
lelki vezéretek, főpásztorotok legyek, hogy titeket kor­
mányozva Jézushoz vezesselek. Jézusban megtartsalak, 
Jézusban boldogítsalak, és én mai nap. Isten e felszen­
telt házában. Isten színe előtt az égi szentek tanúsága 
nv llett átveszlek tit két szivembe, lelkembe. hogy ezen­

túl ne legyen más örömem mint a ti vallásossagtok, 
ne legyen más vigasztalásom mint a ti erényeitek, ne 
legyen más aggodalmam mint a ti gyarlóságtok. A mai 
naptól fogva az éli gondjaim tárgyai vagytok, az én 
örömem és az én koronám, a végre adatván nekem, 
hogy íöpásztorkodásom alatt mindnyájunk által dicsér­
tessék az Ur Jézus Krisztus.

A mai naptól fogva az örök élet könyvében fel 
fog jegyeztetni minden szavam, de, mitől Isten őrizzen, 
hallgatásom is; minden tettem, de. mitől Isten őrizzen, 
minden mulasztásom is; minden gondom, de gondat­
lanságom is; minden buzgó vágyam, de tespedésem 
is. Fel lesz. oh fel lesz jegyezve mindez, hogy majd 
egykor az örök Isten Ítélő széke előtt számot adjak nem 
csak magamról, hanem rólatok is.

E roppant felelősség érzetében. mely ma egész 
súlyával gyenge vállai inra tétetik, elborul lelkem és 
aggódva szorul össze keblem. I. mai nap. melynek 
öröm ünnepül kellene szolgálni, rám nézve a szoronga­
tni napja . félelmeimnek kezdete, mert kezdete felelő­
ségemnek is. Ki vagyok én. hogy e szép és nagy 
megyének élére merek állani. melyre elhunyt püspökei 
annyi fényt árasztottak? Előttem, ki mint gyermek e 

i városból léptem a papi pályára, és ki mindeddig, mint 
Istennek csekély szolgája, hivataloskodásom szűk köré­
ben munkálkodva vártam lelkem üdvösségét, most egy­
szerre megmérhetlen munkatér nyílik meg itt; ki 
ezelőtt a legnagyobb részben önmagámé voltam, ezu- 

! tán önmagámé nem lehetek, mert hivatásom az. hogy 
j kedves híveimé, hogy a tietek legyek. Elhagyott bará- 
: taim, rokonaim, testvéreim helyett titeket adott nekem 

Isten barátokul, rokonokul, testvérekül, hogy veletek 
éljek és haljak, nektek éljek, érettetek éljek, veletek 
örüljek, veletek szenvedjek; érettetek mindent, még 
saját magamat is megtagadtam. Legyen meg Uram a 
te szent akaratod. Hívtál Uram és én szavad után in­
dultam; parancsoltál, és én engedelmeskedtem. Dicsér- 

j tessék ebben is a te szent neved!
Az által, hogy Jézus Krisztus engem hozzátok 

küldött, bennünket kedves híveim kölcsönös kötelessé- 
! gekkel kötött egybe. Az Isten kötött minket össze, s 

mit Isten összekötött, azt ember el ne válaszsza. Midőn 
az Isten nekem megparancsolja, bog}- titeket az üdvös­
ség utján vezesselek, egyúttal nektek is megparancsolja 
szeretett híveim, hogy szavamra hallgassatok, s nekem 
a lelkiekben engedelmeskedjetek.

Elsőben is Isten nevében követelem tőletek, hogy 
j higyetek. Az apostolok prédikálására a kik előbb nem 

hittek, hívőkké váltak: az apostolok oktattak, s a hí­
vők engedelmeskedtek ; ekkiut jött létre, ekkint ter- 

i jedt az Isten országa. A hit az Isten ajándéka, melyet 
i ő mindenkinek nyújt ugyan, de melyet nem mindenki 
1 fogad el Az alázatos hisz, az önhitt, a kevély nem 

hisz. „Isten a kevélyeknek ellenáll. az alázatosaknak 
pedig kegyelmet ad.1- Legyetek tehát alázatosak, mint 

I volt az édes Jézus, fogva vivén értelmeteket a hit szol­
gálatára. Legyetek egyszersmind oly annyira erősek a 
hitben, hogy abban soha se ingadozzatok; neveljétek 

' ezen szent hitben gyermekeiteket is. Én erre senkit 
sem kényszerültetek. mert kényszerítő hatalommal 
nem rendelkezem; az Isten maga sem használ senki
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ellen erőszakot. Az ember szabad akaratának haszná­
lata. a ferde nézetek, a tévtanok, a rósz hajlamok s 
még gonoszabb szenvedélyek serege ellen egyedüli 
fegyverem a szeretet, melyről az apostol mondja hogy 
tűrő és kegyes. En az Isten nevében csak hívok, kérek, 
intek mindenkit; az Isten büntetése egyedüli fenyege­
tésem; de meglehet, hogy az én szavam gyenge, az én 
intésem erőnélküli; ha valaki meghallgat, magasztalva 
dicsérem az Urat; ha megátalkodik, legfülebb a ke­
reszttövéhez borulok, hogy ott nyögjem ki fájdalma­
mat, ott keressem vigasztalásomat. Kedves híveim, a 
keresztény hit a jó Isten legbeesesh áldása; ez a ke­
resztény hit nemesíti meg az embert, ez teszi boldoggá 
a családot, ez teszi szabadokká és emeli a nemzeteket; 
ez a hit alapja és éltető ereje minden jó erkölcsnek : hol 
az hervadásuak indul, szétfoszlik ott minden kötelék 
az apa és fin, férj és feleség, a király és népe között, 
sőt azon polgárok között is, kik úgy a négy egyháznak, 
ugyanegy nemzetnek tagjai.

Fejünkre nőttek napjainkban a társadalmi bajok, 
és megfogytak orvosszereik ; mintha a föld is remegne 
lábaink alatt, mert sokakból végkép kiveszett, mások­
ban meggyengült e hit. Ezen szent hitnek, melynek 
felelevenítésében áll egyedül a világ üdve, e szent 
hitnek vagyok én apostola közietek; e szent hitet fo­
gom én nektek hirdetni, s papjaim által hirdettetni, 
úgy a templomban mint az iskolában, az öregeknek 
úgy mint az ifjaknak és gyermekeknek; mi mind­
nyájan e szent hitben bírjuk az örök üdvösség, sőt e 
földön is a jólét, rend, béke és megelégedés zálogát: e 
hit boldogította őseinket, mi is áthagyományozzuk azt 
a jövő nemzedékeknek: mint katholikusok akarunk 
élni és halni, hogy életünkben és hamvainkban is di­
csértessék az Ur Jézus Krisztus.

„Tanítván őket megtartani mind, a miket paran­
csoltam nektek.“ Ezen szavak, kedves híveim, paran­
csolatot foglalnak magukban, melyet Jézus Krisztus a 
pásztoroknak és a híveknek adott. Uh szeretett híveim, 
ha én azt mondanám nektek: higyetek. de azzal aztán, 
hogy mit cselekesztek, ne sokat törődjetek, hűtelenül 
járnék el hivatásomban, és rósz útra terelnélek titeket. 
Isten őrizzen meg ettől e.-gemet En a mi Urunk Krisz­
tusnak teljes tanítását akarom nektek hirdetni, a nél­
kül hogy valamit hozzá adjak, de a nélkül is, hogy 
valamit belőle elvegyek. Vájjon kinek a szájából várja 
a világ a teljes kendőzetlen igazságot, mely után a 
világ epedez, ha nem a püspök szájából'? Azért mon­
dom. hogy Jézus, a mi megváltó Istenünk nem csak 
azt hagyta meg, hogy higyiiiik. hanem azt is megpa­
rancsolta, hogy azon törvényeket, melyeket U. a világ 
törvényhozója hozott és apostolai által hirdetett, szen­
tül megtartsuk. Ez a mi nehéz, gyakran veszedelemmel 
járó kötelességünk, hogy a féktelen emberi gőggel és 
szenvedélylyel szemben mindenkinek, a nagynak úgy 
mint a kicsinynek, meg kell mondanunk, mi az Isten 
törvénye. Engedje Isten, hogy én is a ti üdvötökre, 
még saját nyugalmam árán is, mindig megmondjam 
mit parancsol Isten; megmondjam mindenkinek, akkor 
is. midőn leginkább vétene ellene, s legkevésbbé tet­
szenék is neki azt hallani.

A hit kétségen kiviil nagy jótéteménye Istennek.

és szent kötelesség is; azonban a hit mavában vév.- 
csak kapuja a mennyországnak, de nem maga a menny­
ország ; a hitnek élőnek kell lenni, s e végre nekünk 
jót. cselekedni is kell. Valamint a hazaszeretet nem 
nagy szavakban, hanem hazafias tettekben, úgy az 
Isten országa is nem szavakban, hanem jámbor keresz­
tény erkölcsökben áll. A hit csak képesekké tesz min­
ket a keresztény életre, de maga a keresztény élet a 
szent hiten kiviil még az istenes erkölcsökben is áll. 
Ugyan mit mondanátok, ha valaki tele torokkal utón 
útfélen azt kiabálná, hogy szereti hazáját, azalatt pedig 
a haza ellenségeivel sutromban ezimborálna. alap1 ör­
vényeit. épségét és szabadságát, és saját polgári köte­
lességeit lábbal tapodná? Ti ezt kétségen kiviil nem 
hazafinak, hanem haszontalan szájaskodónak tartanátok. 
Nincs különben az anyaszentegyházban is; hinnünk kel . 
keresztény módon, ez által leszünk az an vaszentegy- 
ház tagjaivá: keresztény módon kell élnünk, mikénfitz 
egyház parancsolja. ez által leszünk a mennyország 
polgáraivá.

Ilyen hívekre van szüksége az egyháznak, ilyen 
polgárokra van szüksége szeretett magyar hazánknak. 
\ ajmi siralmasan tévednek, kik polgári erényü ket vár­
nak az embertől vallásosság nélkül, mert a ki <-lév lel­
ketlen arra, hogy Isten törvényeit megvesse, nem fou-ja 
az soha, de soha sem tiszteletben tartani a hazai tör­
vényeket sem Az egyház lűí fiai egyszersmind a hazá­
nak is kötelességérzettől áthatott polgárai. Mindennek 
a vallás az alapja; nélküle semmi sem biztos, semmi 
sem állandó; nélküle sem nyugalom, sem bizalom, 
sem kegyelet nem létezik: csak a vallás vezet az. örök 
üdvre, es ez által a földi biztos jóllétre is.

Es hacsak szóval kellene oktatnom, tisztem vajmi 
könnyít lenne: de nekem az Isten parancsolatjait mi 
gamnak is meg kell tartanom, általatok is meo kell 
tartatnom. Azért Isten szent nevében kívánom tőletek 
másodszor, hogy a hitből, a hit szerint éljetek, az Isten 
parancsolatjait megtartsátok. Miként szent a ti hitetek, 
szentek legyenek erkölcseitek is. Teljesítsétek köteles­
ségeiteket; legyen eleven mindnyájatokban a köfeles- 
ségérzet; legyen minden egyes lhí az ő hivatásának 
kötelességeihez, a pap hi vei. a szülő gyermekei, a há­
zastárs házastársa. a tisztviselő hivatala iránt: a köte­
lességről! megfeledkezés, az abban való hfítelenség 
vagyis a féktelen önszeretet és haszonlesés dúl f i t 
világon mindent, a családban úgy mint a községben. 
<i hazában úgy mint az egyházban, i-z azon árulás, 
mely az emberiség szeimyfoltja. a becsület, rend és jólkr 
gyilkosa.

Krisztus Jézus vérével megváltott kedves híveim, 
nekem is. mint Isten szolgájának közietek megvannak 
kötelességeim; nekem is meg kell tartanom az e köte­
lességek iránti hűséget, melyre magamat esküvel is 
köteleztem , midőn püspökké kenettem. Jaj nekem, ha 
e hűségről megfeledkezve kötelességeim Teljesítésében 
ingadoznék; árulást követnék el szent hivatásom 
ellen, veszélyt hoznék ez által nem csak magamra, d. 
tirátok is.

Uh pedig én is ember vagyok. a gyarlóság fia. 
mint ak.tikt más. \ alohan megrendülök ezek meggon­
dolására . s el kellene csüggednem , ha Istenbe vetett



bizalmam erőt nem adna. Bizom is a {•> istenben, hogy 
I >. ki a jó akaratot megadta, a véghezvitelre is rásegít 
malasztjával.

Ezen kívül bátorít engem papjaim eleven köteles- 
.-égérzete. a felső- és elemi tanodák tanárainak buzgó- 
,,'ura, a szülök, a családfők és minden jó lélek köteles­
ségérzete és olv s"k nehéz válságban megpróbált jám- 
b .rsága. — Maradjon meg mindenki kötelességeinek 
,,,vénvén. és a világ kigyógyul sajgó sebeiből, virá­
gozni fog a szeretett haza és én boldog főpásztora 
leszek e boldog városnak és megyének.

De bátorít engem még a világi hivatalviselők böl- 
rsesége és kötelességérzete is. melytől áthatva. — 
mint örömest hiszem. — bizonyos értelemben mun­
katársaim lesznek a középületesség nevelésében. — 
lén bizalommal közeledem hozzájok, várva, hogy ők is 
bizalommal forduljanak hozzám, hogy együtt munkál­
kodva a jé. erkölcsök és közművelődés felvirágoztatá­
sán szent Pál mondásaként mindnyájan egy épületbe 
épüljünk, s egy szívvel és egy szájjal dicsérjük a mi 
Urunkat — Jézus Krisztust.

Bátorít végre híveim buzgó imája, mely ivei. mint 
hiszem, óhajtóm és kérem is. Istenhez járulnak éret­
tem. hogy az I * erősítő és világosító malasztját tőlem 
meg ne vonja.

Ezen bizalomtól áthatva, félve de nem csüggedve, 
kezdem meg főpásztorkodásomat. kérve . esdekelel­
kérve az Istent, kitől minden jó és tökéletes adomáty 
származik, áldjon meg engem. hogy hivatásomnak 
mindenkor híven megfeleleljek: áldjon meg titeket, 
kiket nekem adott. hogy híven tanítsalak és vezérelje­
lek s közöletek egyet se veszítsek el: áldja meg orszá­
gunkat. mi magvar hazánkat. vezérelje jóra a mi kirá­

Meglelietimke 1st

Az rr szemei sokkul fénye-ebbek a napnál, látják 
az emberek minden utalt, és a tenger mélységét, 
látják az emberek szivét legtitkosabb rejtőkéig. 
Jézus Sirák fia 23. L'S.

Hgy téveszme kapott lábra. Azt hiszik . és akarják elhi­
tetni másokkal is némely eszeveszett emberek, hogy a család, 
a társadalom, az ország Isten nélkül, vallás nélkül is fenállhat. 
és hogy jo polgári és rendőri törvények mellett felvirul a köz­
jóiét, meghonosul a boldogság. Az élet sokszor kinevette már 
ezen okoskodást. De egy hamis eszme ellen sem szolgáltat szem­
beszökői* érveket a történelem, mint a gondolat ellen: hogy 
Uten nélkül lehessen valamire menni, tartósat, boldogítót meg­
állapítani. Isten nélkül, vallás nélkül soha egy nép sem volt. 
s lett légyen, hogy z vagy amaz. nép Isten roll eszméjét egv 
növény vagy i-snszó-niászó állatban testesítette meg. hogy kebe­
lének Btene iránti hódolat- és tiszteletérzelmeit igy vagy amugv 
fejezte ki. annyi áll: hogy mégis hitt egy felsőbb lényt, s meg 
volt győződve róla, hogy azt tisztelnie, lelke gondolatát, szive 
dobbanásait . szóval: élete folyamát annak akaratához kell 
szabnia. Tehát az Isten létérüli hit az emberi nemmel egykorú, 
tehát a vallás az emberi természetben rejlik. Istennek szentsé­
ge- ujjat lángbetükkel nyomták be szivünk mélyébe az erkölcsi 
törvényt, azaz a jónak ismeretét és szeretetét. S bár az eredeti 
bőn elhomályosította értelmünket, meggyengítette akaratunkat.

lyunkat: áldja meg az, anyaszentegylviz látható fejét a 
szentséges római pápát: áldja meg e megyét, e várost: 
áldja meg a családatvákat. hogy magzatjaiknak őran­
gyalai, a házastársakat, hogy egymásnak lift támaszai 
legyenek: áldja meg a nép elöljáróit, áldja meg az 
öregeket és a kisdedeket, áldja meg híveimet egyenkint 
és összesen: s találja bár Uram Istenem a te szent ál­
dásod őket örömben vagy búban, világosságban vagy 
sötétségben, szegénységben vagy gazdagságban, nyissa 
meg- a te szent áldásod az ő szíveiket a te mennyei ado­
mányul befogadására, s legyen záloga a te határtalan 
szeretőiednek . melylvcl te az egész világot átkarolod 1

Megváltó Jézusom, ki engem a végre küldték hogy 
vezéreljem nyájadat, melyet szent véred árán váltottál 
meg, vezéreljed minden léptemet, világosítsd meg elmé­
met. erősítsd meg akaratomat, bogi- mindenben csak a 
te sugallatod szerint cselekedjem.

Szeplőtelen szűz anya Mária, országunk nagy­
asszonya. légy te gyengeségemben gyámólóin, félel­
meimben bátorítom . reményeimben biztatóm, légy 
anyám, légy híveimnek anyja; megyém védszentje, 
szent Péter apostol és ti mindnyájan Istennek szentjei 
esedezzetek érettem, papjaimért és híveimért. hogy ki­
ket ma az Isten színe előtt, a ti tanuskodástok mellett, 
főpásztorkodásom alá fogadtam, a szent hitben és jám­
bor életben akkint tartsam meg. hogy általam és álta­
luk most és mindenkoron dicsértessék az Atya Istennek 
egyszülött fia. Jézus Krisztus, az áldott Isten mind­
örökké. Amen.

Most pedig szeretetem zálogául fogadjátok első 
főpásztori és atyai áldásomat. Áldjon meg benneteket 
a mindenható Isten. az Atya. a Fin , és a Szentlélek 
Isten. Amen.

-ti vs vallás nélkül.
mégis megmaradt lelkismeretünkben a jónak ösztöne, mely a 
jó és ro-z közti különbséget velünk élénken érezteti, szúró 
nyugtalanságét támasztván öntudatunkban minden rósz tény 
után, ellenben az üdvnek, az emberi ajkon ki nem ejthető bol­
dogságnak örömeivel árasztván el lelkünket minden jó Cseleke­
det után.

--szintén nemünk történelme tanítja, hogy a kebelünk szen­
télyébe Isten által beöntött természeti törvény — religio — a 
vétek után többé nem hirt azon erő- és hatálylyal. hogy annak 
karjain az ember rendeltetésének magasztosan dicső templo­
mába biztosan eljusson. Vallási hibákba keveredett, erkölcsi 
romlottságba siilyedett el az ember. A láthatlan lélek-szcllem, 
Isten helyett, bálványok, ön ujjal faragta istenek előtt borult le, 
azokat vérrel, a sztizi szemérem feláldozásával, az erkölcs sér­
tésével imádta.

isten hatalmas karjára volt szükség, hogy az ember abba 
fogódzva, elsülyedésébül felemelkedjék. És Isten a nagy. a ha­
talmas. az irgalmas ki i- nyitotta védő karját. Szólt Pál sze­
rint sok remiben és sokféleképen régen te az atyáknak próféták 
által. Végül e napokban szóla nekünk Fia által, kit mindenek 
örökösévé rendelt, ki által e világot is teremtette. - Zsidók!], lev. 
U 1—-.) Jézus tehát az emberi nem üdvözítője. Az ö tudomá­
nya vezérfonal, mely az embert a bűn által megromlott termé­
szete mellett az élet ezer keservei, fájdalmai, csalódásai, csáb-
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ingen közt az erény és erkölcs utnin vezérelheti, fentarthatja, 
ozélja eléréséhez segítheti. Nines a földi életnek viszonya, 
melyre nézve Jézus tanítása útbaigazító intést nem adna. Nines 
jó. mit nem ajánlana, nines rósz, mit nem kárhoztatna a jézusi 
tudomány. E teljes, tökéletes, bevégzett tant szeplőtelenül, meg- 
örzés, tovább hirdetés és terjesztés végett az emberiség boldog­
ságának eszközlése és biztosítása tekintetéből Jézus egyhazára 
bízta. 8 hogy az egyház a hit és erkölcs hirdetésében, megtar­
tásában. a maiasztok osztogatásában érvényesen végezzen, neki 
adta a 8zentlelket. „11a elmegyek, elküldöm a \ igasztalót hoz­
zátok. O minden igazságra megtanít, vezérel titeket.1' i Jan. lő.
7—1Vegvétek a Szentjeiket stb. i Jáu. 20, 21.) Tehát a 
rom. katli. egyház az isteni kinyilatkoztatás tanításában csalha­
tatlan. Innen van, hogy a romai közönséges keresztény katho- 
lika egvliáz ma. léte után csaknem két ezer évvel nem hiszen 
többet, nem hiszen kevesebbet, nem hiszen mast, mint a miket 
Jézus szájával tanított, a mit az apostolok közvetlenül az ö 
ajkairól hallottak, s a mit ezek aztán a világon szerteszét kihir­
dettek. Fényes bizonylat , súlyos érv, minőt a katholika egy­
házon kivit! semmiféle confessio maga mellett fel nem hozhat

Jézus egyháza küldetésénél fogva szolgái által fáradhat- 
lan az isteni hit és erkölcs hirdetésében, lankadatlan a szent 
ségek kiszolgáltatásában. Jézus egyháza, midőn az emberek er­
kölcsei meglazultak, megromlottak, midőn az igaz bit és erkölcs­
tan a hitetlenek és eretnekek által megtámadtatok, szóval : 
midőn az egyház jól felfogott érdeke igényelte, zsinatokba jött 
össze. Itt a Szentlélek vezénylete alatt a bágyadt hit és erköl­
csi élet felélénkitésére szabályokat hozott a mindig hitt. de a 
gonoszok részéről megtámadott bit- és erkölcs-igazságoknak 
ünnepélyes kifejezést adott.

Ezen ünnepélyesen kifejezett igazságok képezik egyhá­
zunknak dogmáit. Egy ilyetén Komában közelebbről niegnyi" 
tandó és tartandó zsinatnak nézünk elébe. — Alig mondotta ki 
szent atyánk a megtartandó zsinati nagy szót, legott az ellen­
tábor belefojt a hadi kürtbe. Általános lett egyházunk ellen ti 
támadás. Csak az fáj nekünk, hogy a fegyverek, melyekkel el­
lenünk küzdenek, igen aljasak, becsületes emberhez nem illők. 
Gyanúsítások és rágalmazások azok. Kicsinyes, földics érdeket, 
uralomvágyat fognak egyházunkra. Nem tudnak fölemelkedni a 
magaslatra, hol méltányosaid) ítéletet hozhatnának egyházunk 
törekvéseiről. Az elfogultság, szenvedély, felekezet esség, hog\ 
ne mondjam, hitetlenség szemüvegen nézik é*s ítélik meg eg} - 
házunk minden lépését.

Hogy a protestánsok, szabadkömivesek, naturalisták tar­
tanak. tartani szándékoznak gyűléseket, azon senki meg nem 
ütközik. S hogy a mostani világ legrégibb intézete öntudatos 
életének jelét adja, ez már feltűnő. Ez ellen felhívjak a kormá­
nyuk féltékenységét, a vallástalanok gyűlöletét s a nép szen­
vedélyét.

Ismételjük, mi vsak a rágalma fegyvereit, melyeket elle­
nünk használnak, unjuk. A támadtatásbau vigasztalásunk van. 
Mert ha életünk nem volna, ha a további fenmaradásnak min­
den kellékeit, elemeit nem hordaná magában egyházunk, ha 
nem volna egyházunknak dicső múltja, biztos jövendője, ezen 
esetben fel sem vennének, iguorálnának, agyonhallgatnának. 
De élünk, vagyunk s Isten segedelmével élni és lenni is akarunk.

Egyházunk küldetése abban öszpontosul : hogy Istennek, 
tehát a boldogság országát az emberek leikébe bevigye a bit és 
erkölcsnek a templomban hirdetése, az iskolában tanítása által. 
Hogy a kegyszerek malasztjaival az embert, a családot, a társa­
dalmat megszentelje. Hogy az ember szivét, szellemét, lelkét a

földies érzelmek köréből, a vétkes, állatias élvek iszapjából 
fölemelje. Igen. de ezen megtisztult légkörbe, a tiszta becsüle­
tesség színvonalára vsak az Istenség gondolata, a halhatatlansag 
reménye, tehát az evangéliumi bit, remény és szeretet emel fid.
S hová jutottunk ? az istentelen irodalom, az ellenséges sajtó 
ezen örökigazságot kezdi gyengíteni az emberek szivében. Az 
istenség eszméjét leíörpiti. a lélek baltiatlansagáról fittymaiva 
beszél.

Minden tant. mely vigasztalja és fölemeli a lelket — úgy­
mond Robespierre — üdvözölni kell. X essétek cl mindegyiket, 
melv azokat lealjasitani. vagy megosztani törekedik. Eleszszé- 
tek és tüzeljétek fel újra valamennyi nemes érzést é- nagy 
erkölcsi eszmét, melyet kioltani akartok. Kiadta neked a kül­
detést a népnek hirdetni. hogy az istenség nem létezik y — Mi 
elülivt találsz elhitetni az emberrel, hogy sorsát egy vak er" 
intézi, melv egyaránt sújtja a bibit és az erényt V hogy lelke 
nem egyéb egy gyenge fuvoláinál, mely a sir kapui előtt, el­
enyészik ? Megsemmisülésének eszméje tisztább és emelkedőt- 
teld) érzelmeket fog-e benne éleszteni, mint halhatatlanságának 

j eszméje'? líizonyosan őrizkedni fogtok a szent kapocs szétszakí­
tásától. mely a népeket Teremti jökkel összeköti. Szándékosan 
idézem e sorokat Robespierre nagyszerű beszédéből, melyet ö, 
a conventben tartott az Isten létele- a lélek halhatatlanságáról. 
Robespierret vsak nem mondja valaki bigottnak. —- < i monda : 
hiába vinnék fegyvereink dicsőségét a világ végéig, ha a szen­
vedélyek biintelenül marezaugolják a haza kebelét. Honosítsuk 
meg közöttünk a békét és boldogságot, a böleseséget az erkölcs 
által. —- E e ólra hozta javaslatba :

a) a franezia nép elismeri a legfelső Lény létezését, és a 
lélek halhatatlanságát,

In elismeri, hogy a legfelsőbb l.ény méltó tisztelete, az. 
emberi kötelmek teljesítése.

Általános tapsok üdvözölték a forradalom ez első vissza­
térését az Istenhez nem csak a vérben úszó Franeziaországban. 
hanem az egész keresztény világban. — Ezen üdvözítő hitben, 
ezen boldogító erkölcsben a népeket nevelni. megtartani föl­
adata egyházunknak, ez. élj a működéseinek.

Krisztus vallása számtalan változásokat idézett elő az 
erkölcsökben, a társadalom szervezésében. Számtalanok ontot­
ták igazságainak bebizonyítására nemes vérüket. Századokról 
századokra meirdiesöitvc liirdettctett oly szónokok é> írok altul, 
kiknek észerejök nem kevesebb figyelmet érdemel, mint mély 
meggyőződésük. — Más szintén kitűnő férfiak annak üldözésé­
ben fárasztották ki magukat. Mindennemű üldözést szenvedett a 
katli. egyház a gyalázástál és gúnytól elkezdve, egész ,v: erősza­
koskodás- és vérengzésig. De a harezböl mindig a győzelem ha­
báraival koszoruzottan tért vissza.

Krisztus religiöja a legcsodálatra méltóbb jelenség az. 
emberek szemei előtt. Én nem hihetem, hogy valaki annak ko- 
molv megvizsgálására magában soha ösztönt és vágyat nem 
érzett. Tegyétek e vizsgálatot. Eu nem mondok le a reményről, 
hogy egykor imádkozni fogaik érettem mikéntén imádkozom 
most minden tévelygő felebarátomért. Aláírom a nagy Möhler 
reményét, mely szerint eljön az idő, midőn katholikusok és nem 
katholikusok nagy tömegekben találkozandanak szemközt, kezet 
nvujtva egymásnak. Akkor mind a két fél bűne érzetében tel 
fog kiáltani : mi mindnyájan vétkeztünk, csak az anyaszentegy- 
ház az. melv hibázni nem tud. mi mindnyájan vétkeztünk, csak 
ö tiszta és szeplőtelen a i öklön.

. , Ily egyházban élni. ily egyháznak tagja lenni öröm, diesö-
i ség. boldogság. A nagy kegyelemre tegyük méltókká magunkat



2 SS

kath. érzületünk- és életünk által. Védjük igazságait és jogait. 
Neveljük gyermekeink': e szent hitben.

Most a kath. nép nagy kísértésnek van kitéve az ugyne 
vezeti küzisk'.lák által. Első szülőinket a paradicsomban 
a kigyóalakban lappangó ördög nem csábította fényesebb igé 
retek és jövendővel, minőket a köziskola által elérhetőnek raj 
zi'lnak a szájhösök. Ne higyék, hegy mi minden szabad eszme 
tőd visszariadunk. Mi lelkűnkből i'hajtjuk a haladást, tudományt, 
művelődést, népszabadságot. De engedjék meg nekünk azt, 
hogy a nép Mterkődesi életét tegyük első sorba. K nélkül a 
többi keveset ér. Eddig katlndikus templomban imádtuk Istv 
minket, katholikns iskolában taníttattuk gyermekeinket. Arról 
van tehát szó : katholikusok akarunk • maradni, katholikns 
iskolákban akarjuk-e gy ermekeinket neveltetni. katholikns 
nemzedéket akarunk-e magunk után hagyni?

Kétség kivid azok akarunk maradni, kath. nemzedéket 
akarunk hátra hagyni. — E szerint miként templomainkat, ngy 
iskoláinkat sem adhatjuk fel. — Mert a kózisk"lábaii általán a 
vallásról — annál inkább a kath. hitről, igazságairól nem lesz 
szó. Aliban vsak tudomány, de nem egyúttal vallás is tanittatik. 
Ekkor a szegény apa és anya, kit a kenyérkeresés- és az életnek 
ezer gondja elfoglal, hol vs hogyan tanítja gyermeki t a hitben, 
vallásban ? A lelkipásztortól bizonyos órában nyerendő vallási 
oktatás a kőziskola által ejtett nagy űrt a gyermek szivében ki 
nem tölti, a köziskolában szerzett tudomány, vagy ismeret —- a 
vallástan hiányát helyre nem iiti. Mert miként Montalembert a 
XIXölik s/ázatii kath. érdekről értekező' munkájában helyesen 
észreveszi, az által, hogy a társadalom külső helyzetét átalakí­
tottuk. a távolságokat közelebb hoztuk, hegyeket átvertünk, a 
kereskedésnek uit .hamut, tíz iparhaladásnak határtalan lát 
kort nyitottunk nn a egyetlenegy veszedelmes szenvedély t sem 
zaboláztunk meg. egyetlenegy vétkes kívánságot sem irtottunk 
ki. egyetlenegy megrögzött. kevély s felírn a lkod"» lelket sen.

jobbítottunk meg. Hozzáteszem : az által . hogy köziskolát 
állítunk, jövendőnket, intézményeinket még nem fektettük süker- 
biztositó alapokra. Ez alap kirekesztöleg : valláserkölcs. Tanít­
tassanak tehát iskoláinkban mindenféle tudományok, ismeretek, 
lelkűnkből akarjuk: de akarjuk, hogy kellő figyelem fordittas- 
svk a vallásra, mint a többi tudományok megszentelőjére. — Ez 
pedia vsak a felekezeti tanodákban történhetik.

Ezen tan : van Isten, mindentudó, látó, mindenütt jelen­
levő — az erkiilesök tisztaságára nagyobb befolyással van. mint 
egyéb akármi száraz elmélet. - „Közöttetek áll. kit ti nem is­
mertek", monda kér. sz. János a zsidók küldötteihez, a minde­
nütt jelenlevő Istenről (.Ián. 1.), mely állításról Cornelius a La­
ládé megjegyzi : „Ezen egy gondolat, hogy az Isten mindenütt 
jelen van, ha igazán lelkűnkben lakoznék, minden bűntől mva. 
óvna." (in (len. e. li. v. V.).

Akkor nem találtatnának tcmplomrablúk, utonállók, gyil­
kosok, gyújtogatok , sikkasztok stb. - A tapasztalat bizonyítja, 
hogy azok, kik Istennek mindenütt jelenlétét szemük előtt tar­
tottak. ha szegénységben éltek is, becsületeseknek maradtak, 
ellenben, kik Istenről elfeledkeztek, a legocsmányabb vétkekbe 
siilyedtek cl. A tudós Speranza az erényes, erkölcsös, becsü­
letes embereket Ezekiel titokszerü állataihoz hasonlítja. Kiilö 
nos egy állatok is voltak azok. Szemük volt kezeiken. lábaikon, 
szájukon, füleiken. így a jóravaló embereknek is mind testi, 
mind lelki tehetségeiken szemük van, melyekkel mindig Istent 
nézik, nehogy valamit műveljenek, nehogy egy lépést tegyenek, 
nehogy valamit lássanak, halljanak, nehogy valamit gondolja 
nak. szóljanak, mi az Isten jelenlétének fönségével. méltóságá­
val meg nem egyezik.

Legyen hát sziveinkre felírva : Isten mindenütt jelen van.
E nagy gondolat tartson meg az hitben, jó erkölcsben, 

óvjon a bűntől.
Szabó János, pléh. alesperes.

A kereszténység régisége é> fejleményei korunkig a magyar és oláh népek között. Erdély
Moldva Oláhnrszágban. egész a Tiszáig

Folytatás.

IV.

Az oláhok kereszténységének fejleményei a IX-dik század óta mosta nig. és uniója a 
romai egyházzal Erdély- Moldva- és 01 áho r s z.ágb a n s Tiszáig.

A mi az oláhokat illeti az Auréliau-féle Dáczia és Mösia 
tartományokban, a bolgár-oláli királyság megbnkása után majd 
kétszáz éven keresztül Konstantinápoly uralgott az ö szakadat 
' ac-aro-papiájával és pátriárkáivá! egész a 13-dik század ele 
jvig. midőn Joannitins oláh-bolgár fejedelem 111. Incze pápa 
pártfogásához folyamodott követsége és nevezetes levelében, 
mely így kezdődik: \enerahili et sanetissimo patti, summo 
L-ntifiei. ego Calo-johannes, Imperator Blaehornni sen Vlacho- 
r im et Bulgarornm stb. ') De az oláh-bolgárok később a gö- 
rüg. végre pedig a török hatalomtól megint vallásilag is elnyo­
mattak.

A Traján féle Dáeziára, — Erdély Moldva . Oláhország- 
han a Tiszáig — a konstantinápolyi görög szakadásáénak 
nem r. lt hatása: sem Ph-tins, sem Cernlár Mihály. sernefesi

') Balu-ius de gestis románomra Pontificum. Gc-ta Innom 
t 3-ii.

Mark püspöknek a i'-ik századközepe óta a Hl-ik század ciciéig; 
nyilvánul ez nemcsak az Erdélybe jött Hieróth g.-kath. szerze 
tes püspök történelméből; nemcsak sz. Istvánnak a Tisza mel 
lett Oroszlánoson, Várad körül és a veszprémi völgyben ag.-ka- 
tholikns "láb-bolgárok irányábani intézkedéseiből . hanem 
M"ldva-01áh..rszágot illetőleg, az l J74-ik évi II. lyoni és az 
143V-iki ferrara-Horenezi egyetemes zsinatok történelméből is: 
midőn a latin és görög egyház-ágak között a tudós görög lles- 
sarion biborimk közreműködése mellett a konstantinápolyi ud­
var részéről i- ünnepélyesen aláíratott az unió. Ez utóbbi zsi­
naton Dominóin oláhországi metropolita is jelen volt, ki mint 
elődei is, a latin egyháznak ügynöke vala a konstantinápolyi 
udvarnál és József pátriárkának megnyerésében a romai egv 
ház részere, a miért Syr-.pr.lusgörög iró mérgelődött is Donnán 
oláhországi metropolitára.

Még 1474-ben is ngy az oláhországi, mint István a mold­
vai fejedelem alattvalóikkal együtt a romai pápák hívei wd-
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tak; s állott azután is az unió a régi dáeziai tartományban. — 
De mintán az ingadozó és a schismára kacsingató konstanti­
nápolyi görög birodalom fgraéca tides nulla füles i állhatat- 
lansúga és szakadár liitiisége miatt és annyi viszoii-egycsillés­
nek meghiúsulása után az európai keresztény fejedelmek és 
a romai pápák bizalmát elveszte, s ezektől is elhagyatván, 
mintegy isteni büntetésül a török hatalom által 1453. május 29- 
én elfoglalva lön; 1503-ban III. Bogdán moldvai fejedelem 
alatt az oláhok is török iga alá jutának; a török birodalmi csel- 
szövő görögök pedig Muldva-Oláhországba betolakodtak, s a 
gyáva oláhokat rábírták az oláh nyelv helyett a görögő i később 
szláv-eyrill betűket) templomaik és iskoláikban elfogadni: -) 
ezek révéit az oláhok szakadórságba estek.

A görög pártfogás és pénz által a magát megvesztegetni 
engedő török hatalom már csak a romai pápaság iránti gyűlö­
letből is Jussiban és Bukarestben a metropolitai hivatalt görög 
szakadároknak adományozta, kik magákhoz hasonló simonia- 
cus s még tudatlanabb creatnrákat teremtettek a püspökök, 
archimandriták, pópák és kalugyerekben : a többi, az oláh nép 
szakadár-bitüségére nézve, önként értetik. Moldva-Oláhország- 
b.'il a 16-ik század kezdete óta a szakadár-hitüség lassankint 
beszivárgott, becsempésztetett az erdély-oláhok közé is, kik poli­
tikailag akkor a magyar királyokhoz, azután a viszálkodó erdé­
lyi fejedelmekhez tartoztak, s az erdélyi független (?) fejedel­
mek, fejedelmi szép vzim alatt Erdélynek úgynevezett aranyko­
rában az aranyat Erdélyből kiszivárogtatva, maguk is játéklap- 
dái voltak a török hatalomnak.

Az erdély szakadár oláhokat (kiknek Álba Júliában, melyet 
nk ma is Beligráclnak neveznek, lakott mctropolitájuk több más 
szakadár-hitü klastromi suffragán püspökökkel együtt) az erdé­
lyi protestáns fejedelmek és rendek minden áron protestáns­
sá In i erőlködtek, mint olyanokat, kik az la>72—76-ki ország- 
gvülések szerint is csak tolerantur usque beneplacitum Princi- 
pum ct Regnicolarnm. Nemcsak politikai fogásokkal töreked­
tek a protestánsok a szakadár oláhokat protestantizálni. hanem 
a két Rákóczi György fejedelem még a szent írást is oláh nyelvre 
furdittatták. Első Apafi Mihály fejedelem idejében pedig a hatal­
mas udvaronezok Székely és Naláczi vesztegetéssel, rágalmak- 
makkal. faggatásaikkal üldözték Száva vagy Sabbas szakadár 
oláh püspököt, kinek javait elfoglalták, magát pedig halálig 
kinzották, Sorban oláhországi vajdának nagy haragjára. ;i De 
a szakadár oláhok kevés kivétellel megmaradtak a szakadár 
ságban, követvén a protestánsok példáját, kik Erdélynek leg- 
uvomoruságosabh korszakában, a török befolyás idejében kelet­
kezvén, ámbár különféle felekezetekre szakadva, és egymás 
közt is egyenetlenkedve, a protestanismusban tovább is meg­
maradtak. A katkolika egyháznak, noha maga is mindenfelől 
nyomatott és üldöztetek, sikerült. — ámbár megfogyatkozva — 
nemcsak magát fontai tani, hanem a szakadár erdélyi oláhoknak 
nairy részét Athanasius és Theolil piispökjeik idejében 1(197—8-

•<) Richard: Analysis Conciiiorum. — Augnstae Vindelieorum. 
177s. parle 11 pag. 251 és 461.

Cserei Mihály: l'jabb nemzeti könyvtár 1. folyam 8. füzet. 
1852. Pest. 293 —4. lap.

M i u
— A pécsi püspök ö méltóságának ünnepélyes be- 

ígtatása alig. 25-kén nagy fényűvel ment végbe. Számos megye 
képviselteié magát. Este fényes kivilágítás. Ezen ünnepélyre

dik években az unióra a romai egyházzal — nem bántva a gö­
rög szertartást— reá bírni. 4) ha ez alkalommal a protestán­
sok az uniót a romai egyházzal nem akadályoztatják; ha a 
bolgár-szegi oláh papok ekkor a havasalföldi vajda pártfogá­
sához nem folyamodnak; ma Erdélyben az egész oláh-görögség 
unitus volna, s legalább a vallás-kapocs nem csatolván őket a 
muszkához, ma egy okkal kevesebb volna azon részről aggód­
nunk. 5) Az oláhok uniálásában Kolonies Idbornoknak c i és 
Baranyai Pál jezsuitának nagy érdemei vannak: ez utóbbi 
oláh nyelven egy katechisninst is kiadván. •) De az erdélyi pro­
testáns rendek az erdélyi oláhok protestantisálását nem vihet­
vén ki. az uniót a katholikus egyházzal meggátolni törekedtek 
a gyula-fehérvéri országgyűléseken is az 1098. X. t. ezikk é- az. 
1099. IV. t. czikkhen. Akkor és azután, mintegy akaratuk el 
len is kedvezve a muszkáknak, a szakadár oláhokat az unitus 
oláhok és magyar katholikusok ellen pártfogóink a protestán­
sok ; pártolta az oláh sehismál Erdélyben Dositheus jeruzsa- 
lemi szakadár pátriárka, de még Soifvouius >zerh szerzetes is, 
ki ámító és izgató beszédei és utazásaival Nagy Szélién és Bcsz 
te reze vidékén terjesztette a schismát. azt regélvén, hogy az uui- 
tus oláhoknak katonáskodniok keilend. Az ez iránt Becsből 
megintett b. Buceov Miklós erdélyi generál-guheniátortől meg­
idéztetvén Soffronius barát. Oláhországba szökött, hol a muszka 
fővezér Komanzow protectiójához folyamodott. A bánáti magyar­
honi oláhokat a 1 S-ik században a schismára a szakadár szerb 
papság, fökép Joannovies és Svnestius aradi ráez püspökök 
csábítgatták.

Az erdélyi imitus-oláhok püspöke előbb a togarasi, azután 
a számosul vári, végre a balázsfalvi uradalmat nyerte, hol 1854- 
ben mart. 21 -én metropolitát nyert a lugosi. számos újvári és 
nagyváradi sutfragán püspökökkel. Az előbb csak tolerált oláb- 
szakadárok. — kiknek az nláhországi püspököktől felszentelt 
papokat elfogadni megtiltatott, s felszentelésre a budai szaka- 
dár-püspök volt felhatalmazva, —az 1790—91 ki kolozsvári 
LX. t. ezikkben szabad vallás gyakorlatot és püspököt: teljes 
egyenlőséget pedig az ls48-ki pozsonyi 20. t. ezikk 3. §-ban 
nyertek. 1864-ben a u.-szebeui görög-keleti szakadár metrop - 
lila is az aradi és karansebesi sutfragán püspökökkel létrejött : 
végre a fugaras-gyula-feliérvári unitus inetropolita Ralázsfal- 
ván, és a nagy szebeni disunitus metropolia az 1865—68-ki 
pesti országgyűlésen is megerösittetett. A szerbeknek Magyar 
honba bejövetelöl; óta Karloviezon vau pátriárka metropolitá- 
jok. ki a régi ipeki pátriárkák utóda. Mindezekről bővebben 
olvashatni Praynál “ i és Benköuél. '“)

(Folytatása következik.)
4) L'jabb nemzeti könyvtár. 1850. Pest. I. folvam. 8. füzet. 

286-7 lap.
s) Cserei Mihály: Újabb nemzeti könyvtár, is52 Pest. 290. 

lap — 1662—1711-ben.
s) Szentivánvi: Dissertatio de initio, progressu rt derremento 

graeci schismatis, et reunione Yalaehorum, Kuthenorum. 1702. 
Tyrnaviae.

7; Baranyai Pál: Catechismus valachicus. 1702 llbae-Juiiae.
9) Basilovics : In monasterio de monte Csernek Proto-hegu 

meni, brevis notitia fundationi- Koriatovics, parte 4
9) Pray: Specimen hierar. Hangár 1776 Posonii de patri 

archatu ipekiensi, et episcopatu Munkácsieusi.
'") Benkö: Transylvania 1778. Vindobonae és Claudiopoli 

1833. tömi duó.

j s á g r
számos alkalmi versezet jelent meg. A melt, püspöknek a nép­
hez intézett szép egyházi beszédét mai számunk hozza; a tiszt, 
közönség azt bizonyára gyönyörrel fogja olvasni.

m
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_Xt. Kép á s > v Jáii' S egri föcgy házmegyei áidozár.
ki: I,.int költőt a t. közönség lapunkból is előnyösen ismer. 
!ia iné .. l'.gvly" ezimii s általa jelesen fordított remek kólíc- 
ménvére hirdet előfizetést. A torditasnd szakértők igen kedve­
zzen nyilatkoztak. A mii már sajtó alatt van. Az előfizetési pén­
zek —- egy példány után 1 forint — minélelöbb fordító inhoz 
l’est. Lipótuteza g". s/,.1 küldendő.

— ilogv az az l'liryk história mennyire túlzott volt. mint 
mindeii ji'iznoszerii ember az. első zajra azonnal helatta. ahlml is 
kitűnik, hogy a kolostor iVInöknüjét é~ alfünüknöjét, semmisem 
bizonyulván he ellenük, szabadon bue~át ttak. A vizsgáló Idzott- 
mánv még mindig késik a hivatalos vizsgalat eredményeitek 
közzétételével. — Alkalmasint szégyenük magukat. hogy az 
u'orik'd.issal annyira feisíiltek!

— A m á r i a - h e s n y ő i zárd a n a k jelenleg magas 
vendége van. Zichy Károly gróf, az élet javaiban vs tapaszta­
latai iotn igen gazdag aggastyán, az élet tengerén kitáradott 
matróz. Csendes magány után sovárog. — Lgé-sz életén átvonult 
eleven képe azon szép regényes besnyöi zárdának, melynek 
falai alatt fiatal korában hg l irassalkovi;< által inté zett vadá­
szatok alkalmával szokott volt elrobogtam!, s kocsizás közben 
a zárdái atyák csendes visszavonulásukban feltalált boldogsá­
gáról elmélkedni. 11 kép. mely a fiatal gróf nemes, minden jó és 
szépre fogékony ke lé-Ivét átvillanvo/á. a >1 éves aggastyánban 
annyira kifejlődött. hogy egyedüli óhajtása, sót elhatározott 
akarata, életének hátralevő napjait az említettem zárdának ősi 
falui közt szent elmélkedések s háhorithatlanul rebeghető buzgó 
fohászok között tölteni s hevégezni. Midőn a buzgó gróf ebbeli 
szándékát egybehívott gyermekei s unokáinak tudtára adta. 
ezek nyakába borultak, térdrehnllva összekulcsolt kezekkel 
csengve kérték, ne távozzék el tőlők, rajok nézve annyira drága 
és becses jelenlététől ne f.szsza meg őket, mert e távozást egyen­
lőnek tartják a halálozással. A grófi aggastyánt a nemes család 
tagjainak kényei és könyörgése mélyen meghatá s meglágyitá 
az tigvis törékeny öreg szivet. A tatos tervét ugyan nem áldoz­
za fel. csak annyiban módosítja, hogy nem egész életére, de 
évenkint bizonyos időre távozik az öreg szent-elvonultságba a . 
világ zaja elől. — Aug. 23-án köszöntött be a nemes aggastyán 
a besnyöi zárdába ezen szavakkal : „Önök magánya egész éle­
temben tetszett, nem is volt nyugalmam, mig csak önök között 
meg nem nyugszom.u — ..Isten hozta méltóságodat, —• válaszol 
a háziönök — a világ fiai, midőn minden szentet, és a századok 
megörökítette katli. intézményeket tönkre tettek, zárdákat fog­
nak ismét építeni, hogy a rombolásban kitáradott szívnek és j 
telkeiknek nyugodalmat szerezhessenek.u A gróf ttr rendelke­
zésére áll két zárdatag. az egyik fráter, a ki üt kiszolgálja, a 
másik áldvzár, a ki vele társalkodik, felolvas neki és estefelé 
vele sétál. - A gróf ur napi rendje : fölkel tél hatkor, léi hét­
kor a zárda-atyákkal közösön elmélkedik és szentmisét hallgat, 
fél nyolczkor reggelizik, V óráig a kapott levelekre válaszol, 
minek végeztével előolvasást hallgat, 12 kor közös étteremben 
a többiek egyetemében naponkint három tál ételből álló szerén v 
ebédet eszik, délután hasonlókép ir. olvastat, sétál. éM. Á

— J ó t v k o n y s á g. Mélt. K o v á c - Zsigmond pécsi püs­
pök ur székfoglalása elönapján a pécsvárosi szegényeknek 300 
s a városi kórházban üdülő betegeknek lém frtot kegyeskedett 
adományozni. — A gy.-szt-ndklósi katli. esjieres saját és kivei 
nevében köszönetét szavaz Fo garas i Mihály püspök ö nrnél-

tösáaának azon 23ÜO o. é. frtos orgonáért, melyet azon egyház 
részére saját költségén megrendelt. — A munkácsi püspök, 
I’ a n k o vies István ö mit.. Yclcjtc g.-katli. hitközség szegény 
egvházát egy gyönyörű, értékes misemondó ruhával megajándé­
kozni méltóztutott. — Ft. Kn bin szky Mihály kalocsamcgyci 
székesetrvházi kanonok ö nga a Faján létesítendő iiöníiveltlére 
a már adott 2500 irton felül újólag ismét 300: i Írttal nagyke- 
gylileg járulni szíveskedett.

— Kétrendbeli gyászjelentést kaptunk: „A pozsonyi pré­
post és a sz. Márton püspökről czimzeít társas káptalan szomo­
rodott szívvel jelenti ft. Xvmesujfalusi Schumikraszt Mi­
hál v. rom. apostoli főjegyző, pozsonyi sz. Mártonról czimzeít 
társas káptalanbeli kanonok, zsinati vizsgáló, rom. tud. társa­
ság tagja, szépmiiv. és bölcsészeti tudornak élete 40-ik évében. 
Freshen a haldoklók szentsége felvétele után agyszélhiidés 
következtében aug. hó 28-ált reggeli 11 órakor történt elhttny- 
tát. Tetemei aug. 30-án délutáni 4 órakor sz. Sebestyén és Ft 6- 
ktts bécsi plébánia egyházában ünnepélyesen beszenteltetvén, 
sz. Márk ezimii bécsi sirkertben magáit sírjába fognak elhelyez­
tetni: következő nap pedig reggeli 8 órakor a fencmlitett egy­
házban lelke nyugalmáért a szentmise áldozatok a Mindenható­
nak bemutattatok Az örök világosság fenyeskedjék neki." — 
„Ft. Holló Mihály pápai kamarás, prépost, esperes és nyug. 
fóthi plébános a haldoklók szentségeinek ájtatus és épületes 
felvétele titán aug. hó 28-án éjjeli 1 órakor életének 64-ik évé­
ben hosszas betegség után jobb létre szendéiül!. IIliit tetemei a 
budai iizgalmasuknál 20-án fognak beszenteltetni, és 30-án dél­
előtt 10 órakor l’óthon ünnepélyesen az örök nyugalom helyére 
tétetni. Budán, 1869. aug. 28-án. Nyugod jék békében!"

— Mig az európai publikum egy örült apáeza fölött a 
részvét Ff) könyeit hullatja, hidegvérrel tekinti a lengyel nép 
megsemmisítését. Lengyel lapok szerint az nroszitás dühe nem 
csak a katli. lengyelekre, hanem a protestánsokra is kiterjed. 
Kowno kormány kerületben az összes lutheránus és kálvinista 
iskolákat az oroszokkal egyesítették. —- Azon prédikátoroknak, 
kik születésükre nézve nem oroszok, nem szabad a vallástant 
előadniuk : muszka tanítókat tesznek helyükbe, a kik természe­
tesen csak az „orthodox" vallást tanítják. Vedig a protestáns 
iskolákat a községek tartják főn, nem pedig a kormány. Nem 
jeliemzü-e korunk irányára nézve, hogy egy örült lengyel asszony 
fölött jajveszékelnek: hanem hogy az. egész lengyel nemzetet 
a muszka rendszeresen kiirtja, azzal semmit sem törődnek!

— Újabban két szentbeszéd küldetett he hozzánk, melyek 
egyikét Becsben a kapuezinusok templomában monda Kovács 
Pál, ez. apát, váezi kanonok, a másikat Székes-Fehérváron (4 ó- 
zony György székes-fehérvári kanonok. — Amabban a tétel : 
mikép intézi általában az. orzságok Ura népeinek sorsát, ésmilv 
kitűnő kedvezményekben részesité fajunkat sz. István előtt és 
alatt. — A másodikban : Szent István király példás hitbuz­
galma.

— Megjelent: Talabér jeles hírelemző beszédeiből a II. 
évfolyam I. kötetének 11. füzete a IV. hitágazattól a X. hitága­
zatig. Uap 31—-!'4.

—- Megjelent: A Szent-István-Társnlat 1869. máj. 11-én 
tartott XVIII. közgyűlésének jegyzőkönyve. 228 lap. A társu­
lati tagoknak i n gy e u küldetik meg.

— Beküldetett : A katli. autonómia kérdéséhez, irta Szi­
lágyi Virgil. Aigner bizományit. Ara 40 kr.

— Szerkesztői mondanivalók. F egy vernékre: Mi 
gne iránt ngos Kubinszky kanonok úrhoz tessék fordulni. —- 
Szom hat h e 1 y re: Mellékletért a postán külön kell fizetni; csak 
egyes számokhoz nem szabad mellékletet adni: szükségeltet­
nék tehát 1400 példány és 8 fit költség.

Kiadja a Szent-István-1 ársnlat Lipót-utcza 11. sz.) — Felelős szerkesztő : Füssy Tamás.

Nyomatott az rAtlenaeum“ irodalmi és nyomdai társulat (ezelőtt Emich G.) nyomdájában ; Pesten, Barátok tere 7. sz. — lferö.


